
  

AY 24-25-ৰ বাবব ITR 1-ৰ পৰা 6 লৈ PFA আৰু 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণৰ ববষবে সঘনাই সসাধা প্ৰশ্নসমূহ  

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক 

ITR প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 

1  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

মই অনুসচূী BP-ত "অধ্যায়- XII-G 

(িনভাৰ)"ৰ আয় আগবঢাইছ া োঁ। কৰ 

গৰ্না কছৰা োঁছত, ইয়াৰ ওপৰছত MAT 

গৰ্না কৰা হৈ আছ , ককন্তু এই ক্ষেত্ৰত 

MAT-ৰ কবধ্ানসমৈূ প্ৰছ াজ্য নৈয়। 

আয়ৰ কৰিাৰ্ ণত এয়া ক্ষকছনকক প্ৰকাশ 

ককৰব লাছগ?  

MAT গৰ্না কছৰা োঁছত, ক ছকাছনা উপাজ্ণন  াৰ ওপৰত MAT 

প্ৰছ াজ্য নৈয়, ক্ষসইছবাৰ ক্ৰকমক নং 6k - অনযানয-ৰ অধ্ীনত 

প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব। ক্ষসই অনুসকৰ, ক্ৰকমক নং 6k-ত 

িনভাৰ কৰ আছয়া হ্ৰাস ককৰব লাকগব।  

লগছত প্ৰাসংকগক কবকধ্বদ্ধ প্ৰপত্ৰ (ক্ষবাৰ) দাকিল কৰাৰ 

কনয়মছবাছৰা পৰীো কৰক।  

2  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

 কদ ক্ষকাছনা কবছদশী ক্ষকাম্পানীছয় 

ক্ষকৱল  

ধ্াৰা 

44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB/44D-

ৰ অধ্ীনত আয় প্ৰদান ককৰবকল বাক  

হলছ ,  

ক্ষতছে লাভ আৰু ক্ষলাকচানৰ কৈচাপৰ 

ক্ৰকমক নং 62 পৰূৰ্ কৰাছিা 

বাধ্যতামূলক ক্ষনকক?  

ৈয়,  কদ ক্ষকাছনা কবছদশী ক্ষকাম্পানীছয় ক্ষকৱল ধ্াৰা 

44AE/44B/44BB/44BBA/44BBB/44D-ৰ অধ্ীনতছৈ আয় 

প্ৰদান ককৰবকল বা কন কছৰ, ক্ষতছে ইয়াৰ পৰা ক্ষৈাৱা প্ৰাকি 

আৰু লাভ, লাভ আৰু ক্ষলাকচানৰ কৈচাপৰ ক্ৰকমক নং 62-ত 

ক্ষ াষৰ্া কৰাছিা বাধ্যতামূলক।  
  

অৱছশয,  কদ উক্ত শািাছবাৰৰ অধ্ীনত আয় আগবছঢাৱা নৈয়, 

ক্ষতছে কৰদাতাই ক্ষলিা-পৰীো দায়বদ্ধতা পৰীো ককৰব 

লাকগব আৰু উপ ুক্ত ক্ষলিা-পৰীোৰ প্ৰকতছবদন দাকিল ককৰব 

লাকগব। কৰদাতাই ক্ষলিা-পৰীোৰ তথ্যৰ ক্ৰকমক নং B-ত "ৈয়" 

বা কন ককৰব লাকগব লগছত "bii বা biii" চতণছিা বা কন ককৰব 

লাকগব  াৰ ক্ষলিা-পৰীোৰ বাছব ক্ষতওোঁ দায়বদ্ধ।   

3  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

 কদ ক্ষকাম্পানী এিাই আনুমাকনক 

আয়ৰ বাকৈছৰ আন বযৱসাকয়ক আয় 

ক্ষ াষৰ্া কছৰ, ক্ষতছে উৎপাদনৰ 

কৈচাপ / ক্ষেক ং কৈচাপ / লাভ আৰু 

ক্ষলাকচানৰ কৈচাপ / উদ্ধ্তৃ্ত পত্ৰ পূৰৰ্ 

কৰাছিা বাধ্যতামূলক ক্ষনকক?  

ৈয়,  কদ ক্ষকাম্পানী এিাই আনুমাকনক আয়ৰ বাকৈছৰ আন 

বযৱসাকয়ক আয় ক্ষ াষৰ্া ককৰ আছ , ক্ষতছে কৈচাপ বৈী বজ্াই 

ৰিাছিা বাধ্যতামূলক ৈয় আৰু ক্ষসছয় লগছত উৎপাদনমূলক 

কৈচাপ / বাকৰ্জ্জ্যক কৈচাপ / প্ৰছ াজ্য অনুসকৰ লাভ আৰু 

ক্ষলাকচানৰ কৈচাপ আৰু উদ্ধ্তৃ্ত পত্ৰ পৰূৰ্ কৰাছিাও 

বাধ্যতামূলক ৈয়।  

4  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

কবছশষ ৈাৰত কৰ আদায়ছ াগয আয় 

ক্ষকৱল অংশ-B-TI-তছৈ ক্ষদিুওৱা ৈয় 

ক্ষনকক, প্ৰাসকিক অনুসচূীছবাৰত ইয়াৰ 

কবৱৰৰ্ প্ৰদান নকৰাকক?  

কবছশষ ৈাৰত কৰ আদায়ছ াগয আয় অংশ B-TI-ৰ লগছত 

প্ৰাসংকগক আয় অনুসূচীছতা ক্ষদিুৱাব লাকগব।  



5  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

মই "অপ্ৰকবষ্ট অৱমূলযায়ন"ৰ বাছব 

বযৱসায় আৰু বৃকত্তৰ পৰা ক্ষলাকচান 

দাবী ককৰ কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ পা ত 

কৰিাৰ্ ণ ফাইল ককৰবকল ক্ষচষ্টা 

ককৰক ছলা োঁ। উক্ত ক্ষলাকচানসমৈূ 

পৰৱতী বষ ণকল আগুৱাই কনব পাকৰছন?  

 কদ কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কপ ত কৰিাৰ্ ণ দাকিল কৰা ৈয়, ক্ষতছনৈ'ক্ষল 

অকধ্কনয়ম অনুসকৰ বযৱসাকয়ক েকত পৰৱতী বষ ণকল আগুৱাই 

কনব ক্ষনাৱাকৰ। তদুপকৰ,  কদ বযৱসায় আৰু বৃকত্তত ক্ষলাকচান 

অপ্ৰকবষ্ট অৱমূলযায়নৰ ফলত ৈয়‌, ক্ষতছে ক্ষসই ক্ষলাকচান CFL 

অনুসূচীৰ পৰা আোঁতৰাই UD অনুসূচীত অেভভ ণক্ত ককৰব লাকগব 

 াছত পৰৱতী বষ ণকল ক্ষসই ক্ষলাকচান আগুৱাই কনব পৰা  ায়।  

 

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক 

ITR প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 

6  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

 কদ পূব ণৰ বষ ণছবাৰৰ কৰিাৰ্ ণ কনধ্ ণাকৰত 

তাকৰিৰ পা ত ফাইল কৰা হৈক ল, 

ক্ষতছে ক্ষসই বষ ণছবাৰৰ পৰা আগবঢাই 

অনা ক্ষলাকচান চকলত বষ ণৰ আয়ৰ পৰা 

সমাছ াজ্ন ককৰব পাকৰ ক্ষনকক?  

 কদ ক্ষকাছনা বষ ণৰ বাছব কৰিাৰ্ ণ কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ পা ত ফাইল 

কৰা হৈক ল, ক্ষতছে ক্ষসই ক্ষলাকচানক পৰৱতী  বষ ণকল আগবঢাই 

কনয়াৰ অনুমকত কদয়া নৈয়, ক্ষসছয় ক্ষসই ক্ষলাকচানক চকলত বষ ণত 

সমাছ াজ্ন ককৰবকল অনুমকত কদয়া নৈয়, এই ক্ষেত্ৰত তলত 

কদয়াসমূৈ বযকতক্ৰম ৈয়।  

1. গৃৈ সম্পকত্তৰ ক্ষলাকচান  

2. অপ্ৰকবষ্ট অৱমূলযায়ন  

3. ধ্াৰা 35(4)ৰ অধ্ীনত ভাত্তা  

7  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আগৰ বষ ণছবাৰত মই বা ক্ষমাৰ পকৰকচত 

বযজ্ক্তছয় TDS-ৰ বাছব ক্ষক্ৰক ি সীকমত 

কৰাৰ প্ৰস্তাৱৰ 37BA জ্াননী লাভ 

ককৰক ছলা োঁ। ইয়াৰ পৰা ৈাত সাকৰবকল 

কৰিাৰ্ ণ ফাইল কৰাৰ সময়ত কক কক 

সাৱধ্ানতা অৱলম্বন ককৰব লাকগব?  

প্ৰপত্ৰ 26AS-ত ক্ষদিুওৱা মুঠ প্ৰাকিসমূৈ প্ৰছ াজ্য অনুসকৰ 

আয়ৰ কৰিাৰ্ ণত  ছথ্াকচত আয় অনুসূকচত প্ৰকাশ কৰাছিা 

কনজ্িত ককৰব লাছগ,  াৰ ওপৰত TDS ক্ষক্ৰক ি দাবী কৰা হৈছ । 

 কদ এই ব ৰত কৰ কদবকল আয় আগবছঢাৱা নৈয়, ক্ষতছে 

সংকিষ্ট TDS-ৰ বাছব জ্মা ক্ষকৱল ক্ষসই ব ৰতছৈ দাবী ককৰব 

পাকৰব ক্ষ কতয়া এই আয় কৰ কদবকল আগবছঢাৱা ৈয়। ক্ষসছয়ছৈ, 

কৰদাতাৰ ওচৰত পৰৱতী বষ ণছবাৰকল উক্ত TDS আগুৱাই 

কনয়াৰ কবকল্প আছ ।  

8  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আনৰ ওচৰত TDS/TCS কতণন/সংগ্ৰৈ 

কৰাৰ বাছব দাবী ককৰবকল কক কক 

সাৱধ্ানতা অৱলম্বন ককৰব লাকগব?  

অনয PAN-ৰ পৰা TDS/TCS ক্ষক্ৰক ি দাবী কৰাৰ আগছত অনুগ্ৰৈ 

ককৰ কনজ্িত কৰক ক্ষ  আনগৰাকী কৰদাতাই ক্ষতওোঁৰ আয়ৰ 

কৰিাৰ্ ণৰ TDS/TCS অনুসূচীত দাবীদাৰৰ PAN আৰু ক্ষক্ৰক ি দাবী 

কৰা পকৰসৰৰ হসছত প্ৰছয়াজ্নীয় কবৱৰৰ্ প্ৰদান ককৰছ ।  

9  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

অনুসূচী CG-ত জ্ত্ৰমাকসক ক্ষেকআপ 

ক্ষকছনদছৰ প্ৰকবষ্ট ককৰব লাছগ?  

অনুসূচী CG-ত হত্ৰমাকসক ক্ষেকআপ প্ৰছ াজ্য কৰ ৈাৰৰ 

আধ্াৰত প্ৰকবষ্ট ককৰব লাকগব। তদপুকৰ, ক্ষসই এছক পকৰমাৰ্ 

BFLA অনুসচূীৰ 5 নং স্তম্ভত সমাছ াজ্নৰ কপ ত বাকী থ্কা 

প্ৰছ াজ্য ৈাৰৰ কভকত্তত মলূধ্ন লাভৰ আয়ৰ হসছত কমকলব 

লাকগব।  



10  ITR 1 আৰু 4 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

 কদ কৰদাতাই ITR-ত কবছশষ ৈাৰৰ 

আয় প্ৰকাশ ককৰব কবচাছৰ ক্ষতছে 

ক্ষতছিছত ITR 1 ক্ষন ITR 4 ফাইল ককৰব 

লাকগব?  

 কদ কৰদাতাই লিাৰীৰ পৰা আয়, সম্পকত্তৰ ৈস্তােৰ, ভাচভ ণছৱল 

ক জ্জ্ছিল সম্পকত্তৰ পৰা আয় আকদৰ দছৰ ক্ষকাছনা কবছশষ 

ৈাৰৰ আয় লাভ ককৰছ , ক্ষতছে কৰদাতাই ITR 1 আৰু ITR 4 

দাকিল কৰাৰ বাছব ক্ষ াগয নৈয় আৰু কৰদাতাই অনয প্ৰকাৰৰ 

ITR ফাইল ককৰব লাকগব।  

11  ITR 2,3,5,6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

চকলত বষ ণৰ আয়ৰ কবপৰীছত এছক 

সালসলকন নকৰাকক চকলত বষ ণৰ 

ক্ষলাকচান পৰৱতী বষ ণকল আগুৱাই 

কনব পাকৰছন?   

অনুসূচীত CYLA-ত, চকলত বষ ণৰ ক্ষলাকচান সমাছ াজ্নৰ বাছব 

উপলব্ধ আয়ৰ পকৰসৰকলছক পৰৱতী বষ ণকল আগুৱাই কনবকল 

কদয়া নৈ'ব।  

 

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক 

ITR প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 

12  ITR 1,2,3,4 –  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

ধ্াৰা 80DD বা 80U-ৰ অধ্ীনত কতণনৰ 

দাবী 10IA প্ৰপত্ৰ ফাইল নকৰাকক 

ককৰব পাকৰ ক্ষনকক?  

কৰদাতাই ধ্াৰা 80DD বা 80U-ৰ অধ্ীনত কতণন দাবী ককৰবকল 

প্ৰপত্ৰ 10IA ই-ফাইল ককৰব লাকগব।   

13  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

মই আগুৱাই হল অনা বযৱসাকয়ক 

ক্ষলাকচান বা আগুৱাই হল অনা 

অৱমূলযায়ন সমাছ াজ্ন ককৰব 

পাছৰাছন, ক ছবাৰ  

44BB বা 44BBB-ৰ অধ্ীনত ক্ষ াষৰ্া 

কৰা অনুমাকনক আয়ৰ কবপৰীছত ৈয়‌?  

নাই। কৰদাতাই ধ্াৰা 44BB বা 44BBB-ৰ অধ্ীনত ক্ষ াষৰ্া কৰা 

আনুমাকনক আয়ৰ কবপৰীছত আগুৱাই হল অনা বযৱসাকয়ক 

ক্ষলাকচান বা আগুৱাই হল অনা অৱমূলযায়ন সমাছ াজ্ন ককৰব 

ক্ষনাৱাছৰ।  
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ITR-ত ভাচভ ণছৱল ক জ্জ্ছিল এছ ি 

(VDA)ৰ পৰা প্ৰাি আয় ক্ষকছনদছৰ 

প্ৰকাশ ককৰব?  

 কদ কৰদাতাই ভাচভ ণছৱল ক জ্জ্ছিল সম্পকত্ত কবক্ৰীৰ পৰা 

ক্ষকাছনা উপাজ্ণন ককৰছ  ক্ষতছনৈ'ক্ষল ক্ষতওোঁ  অনুসচূী VDA-ত 

কবক্ৰী কবছবচনা, ক্ৰয় কবছবচনা, তাকৰি আকদ কবৱৰৰ্ প্ৰকাশ 

ককৰব লাকগব। অনুগ্ৰৈ ককৰ মন ককৰব ক্ষ  ভাচভ ণছৱল ক জ্জ্ছিল 

সম্পকত্তত ক্ষলনছদনৰ পৰা ক্ষৈাৱা আয়ৰ কবপৰীছত ক্ষলাকচান 

সমাছ াজ্নাৰ অনুমকত কদয়া নৈ'ব। তদপুকৰ, কৰদাতাই 

কনজ্িত ককৰব লাকগব ক্ষ  VDA অনুসচূীৰ 6 নং স্তম্ভত উছেি 

কৰা কবক্ৰী কবছবচনাৰ মান, ধ্াৰা 194S-ৰ অধ্ীনত প্ৰপত্ৰ 26AS-

ত TDS-ৰ কবপৰীছত উছেি কৰা মঠু প্ৰাকিৰ পকৰমাৰ্তকক কম 

নৈয়।  কদ আৱশযকীয় অনুসূচী / ক্ৰকমক নঙত ITR-ত ক্ষদিুওৱা 

আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ৰ আয়ৰ তভলনাত কম ৈয়‌ ক্ষতছে ধ্াৰা 139(9)-

ৰ কবধ্ানছবাৰ প্ৰছয়াগ কৰা ৈ'ব পাছৰ।   
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ITR-ত লিাৰী, ক্ৰ ৱ ণ পাজ্ল, ক্ষৰচ, 

কা ণ ক্ষগম আকদৰ পৰা লাভ কৰা আয় 

ক্ষকছনদছৰ প্ৰকাশ ককৰব লাছগ?  

 কদ কৰদাতাই লিাৰী, ক্ৰ ৱ ণ পাজ্ল, ক্ষৰচ, কা ণ ক্ষগম আকদৰ 

পৰা জ্জ্কক ক্ষকাছনা আয় লাভ ককৰছ  ক্ষতছনৈ'ক্ষল ক্ষতওোঁ  অনুসূচী 

OS-ৰ ক্ৰকমক নং 2(ai)ত এছন আয় প্ৰকাশ ককৰব লাকগব। ইয়াৰ 

উপকৰও, কৰদাতাই কনজ্িত ককৰব লাকগব ক্ষ  অনুসচূী OS-ৰ 

ক্ৰকমক নং 2(ai)ত ক্ষদিুওৱা আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ত ধ্াৰা 194B-ৰ 

অধ্ীনৰ TDS-ৰ কবপৰীছত উছেি কৰা সব ণমঠু প্ৰাকিৰ 

পকৰমাৰ্তকক কম নৈয়।  কদ আৱশযকীয় অনুসচূী / ক্ৰকমক 

নঙত ITR-ত ক্ষদিুওৱা আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ৰ আয়ৰ তভলনাত কম 

ৈয়‌ ক্ষতছে ধ্াৰা 139(9)-ৰ কবধ্ানছবাৰ প্ৰছয়াগ কৰা ৈ'ব পাছৰ।  
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ITR-ত ক্ষৰচৰ ক্ষ া োঁৰাৰ মাকলকীস্বত্ব আৰু 

ৰেৰ্াছবেৰ্ৰ কা ণকলাপৰ পৰা 

ক্ষৈাৱা আয় ক্ষকছনদছৰ প্ৰকাশ ককৰব 

লাছগ?  

 কদ কৰদাতাই ক্ষৰচ ক্ষ া োঁৰাৰ মাকলকীস্বত্ব আৰু ৰেৰ্াছবেৰ্ৰ 

কা ণকলাপৰ পৰা ক্ষকাছনা আয় প্ৰাি ককৰছ  ক্ষতছনৈ'ক্ষল ক্ষতওোঁ 

এছন আয় অনুসচূী OS-ৰ ক্ৰকমক নং 8(a)ত প্ৰকাশ ককৰব 

লাকগব। ইয়াৰ উপকৰও, কৰদাতাই কনজ্িত ককৰব লাকগব ক্ষ  

অনুসূচী OS-ৰ ক্ৰকমক নং 8(a)-ত ক্ষদিুওৱা আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ত 

ধ্াৰা 194BB-ৰ অধ্ীনৰ TDS-ৰ কবপৰীছত উছেি কৰা সব ণমঠু 

প্ৰাকিৰ পকৰমাৰ্তকক কম নৈয়।  কদ আৱশযকীয় অনুসূচী / 

ক্ৰকমক নঙত ITR-ত ক্ষদিুওৱা আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ৰ আয়ৰ 

তভলনাত কম ৈয়‌ ক্ষতছে ধ্াৰা 139(9)-ৰ কবধ্ানছবাৰ প্ৰছয়াগ কৰা 

ৈ'ব পাছৰ।  

 

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক 

ITR প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 
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ITR-ত অনলাইন ক্ষগমৰ পৰা জ্য় কৰা 

ধ্নৰ আয় ক্ষকছনদছৰ প্ৰকাশ ককৰব 

লাছগ?  

 কদ কৰদাতাই অনলাইন ক্ষগমত জ্য় কৰাৰ জ্কৰয়ছত ক্ষকাছনা 

আয় প্ৰাি ককৰছ  ক্ষতছনৈ'ক্ষল ক্ষতওোঁ  এছন আয় অনুসূচী OS-ৰ 

ক্ৰকমক নং 2(aii)ত প্ৰকাশ ককৰব লাকগব। ইয়াৰ উপকৰও, 

কৰদাতাই এইছিা কনজ্িত ককৰব লাকগব ক্ষ  অনুসচূী OS-ৰ 

ক্ৰকমক নং 2(aii)ত ক্ষদিুওৱা আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ত ধ্াৰা 194BA-ৰ 

অধ্ীনৰ TDS-ৰ কবপৰীছত উছেি কৰা সব ণমুঠ প্ৰাকিৰ 

পকৰমাৰ্তকক কম নৈয়।  কদ আৱশযকীয় অনুসূচী / ক্ৰকমক 

নঙত ITR-ত ক্ষদিুওৱা আয় প্ৰপত্ৰ 26AS-ৰ আয়ৰ তভলনাত কম 

ৈয়‌ ক্ষতছে ধ্াৰা 139(9)-ৰ কবধ্ানছবাৰ প্ৰছয়াগ কৰা ৈ'ব পাছৰ।  

18  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

অংশ A - অনযানয তথ্যত, ককয় ক্ৰকমক 

নং 10(h)ৰ প্ৰকৱটষ্ট "েুদ্ৰ, ল ু আৰু 

মজ্লীয়া উছদযাগ উন্নয়ন অকধ্কনয়ম, 

2006"-ৰ ধ্াৰা 15-ত কনধ্ ণাকৰত 

সময়সীমাৰ বাকৈৰত েুদ্ৰ বা ল  ু

উছদযাগক পকৰছশাধ্ ককৰব লগীয়া 

ক ছকাছনা পকৰমাৰ্" অনুছমাকদত 

নৈয়?  

ক ছৈতভ  নামঞ্জ্ৰুকৰৰ্ৰ কবধ্ানসমূৈ AY 2024-25-ৰ পৰা 

প্ৰছ াজ্য ৈ'ব, ক্ষসছয়ছৈ পকৰছশাধ্ৰ কভকত্তত ভাত্তা ক্ষকৱল AY 

2025-26-ৰ পৰাছৈ প্ৰছ াজ্য ৈ'ব। ক্ষসছয়ছৈ, কৰদাতাই অংশ A 

– অনযনয তথ্যত ক্ৰকমক নং 10(h)ত "েুদ্ৰ, ল ূ আৰু মজ্লীয়া 

উছদযাগ উন্নয়ন অকধ্কনয়ম, 2006-ৰ ধ্াৰা 15-ত উছেি কৰা 

সময়সীমাৰ কপ ত ক্ষকাছনা েুদ্ৰ বা ল ূ উছদযাগক প্ৰদান 

ককৰবলগীয়া ক ছকাছনা ধ্নৰাকশ" প্ৰকৱষ্ট ককৰব ক্ষনাৱাছৰ।  

  



     

             কৰ সৈখা-পৰীক্ষা প্ৰবিববদনৰ ওপৰি 

সঘনাই সসাধা প্ৰশ্নসমূহ   
  

  

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক ITR 

প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 
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কম ণচাৰীসকলৰ পৰা প্ৰাি কৰা আৰু 

কম ণচাৰীসকলৰ একাউণ্টত ধ্াৰা 

36(1) (VA) অনুসকৰ কনধ্ ণাকৰত তাকৰিত 

বা তাৰ আগছত জ্মা ক্ষনাছৈাৱা 

পকৰমাৰ্ৰ ককমান অংশ অগ্ৰাৈয ককৰব 

লাকগব?  

কৰদাতাসকছল কবকভন্ন পুোঁজ্জ্ৰ বাছব কম ণচাৰীসকলৰ পৰা প্ৰাি 

বৰঙকৰ্ ধ্াৰা 36(1) (va)-ত কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কভতৰত জ্মা 

ককৰব লাকগব। তাছৰাপকৰ প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ ধ্াৰা 20(b)-ত কৈচাপ 

পৰীেকৰ দ্বাৰা কনকদণষ্ট অকধ্কনয়ম অনুসকৰ কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ 

কবৱৰৰ্ সটঠকভাছৱ প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব। অকধ্কনয়মত 

উছেকিত কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কপ ত কৰা ক ছকাছনা পকৰছশাধ্ 

আৰু ক্ষলিা-পৰীো প্ৰকতছবদনত প্ৰকতছবদন কৰা ক ছকাছনা 

পকৰছশাধ্ ধ্াৰা 36(1) (va)ৰ অধ্ীনত অগ্ৰাৈয ককৰব লাকগব।  
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ধ্াৰা 2(22)(e)ৰ অধ্ীনত প্ৰাি 

লভযাংশৰ আয় ক্ষকছনকক প্ৰকাশ ককৰব 

লাছগ?  

ধ্াৰা 2(22)(e)ৰ অধ্ীনত প্ৰাি লভযাংশৰ আয়ৰ কবৱৰৰ্ কবত্তীয় 

বষ ণছিাৰ কভতৰত 3CD প্ৰপত্ৰৰ দফা 36A-ত প্ৰকাশ ককৰব 

লাকগব। পুনৰ, ITR-ৰ অনুসূচীৰ OS-ত  ছথ্াপ ুক্ত স্থানত 

ক্ষসইছবাৰ প্ৰদান ককৰব লাকগব।  
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ICDS আৰু ধ্াৰা 145A-ৰ অধ্ীনত 

উছেকিত ষ্টকৰ মূলযায়ন পদ্ধকতৰ 

দ্বাৰা লাভৰ ওপৰত পৰা প্ৰভাৱ 

ক্ষকছনদছৰ প্ৰকাশ ককৰব লাছগ?  

ক্ষলিা-পৰীো প্ৰকতছবদনত, ক্ষলিা পৰীেছক ক্ৰকমক নং 13(e) 

আৰু 14(b)ত প্ৰদান কৰা স্তম্ভত ক্ষবছলগ ক্ষবছলগকক "লাভৰ 

বৃজ্দ্ধ", "লাভৰ হ্ৰাস" আৰু "শুদ্ধ প্ৰভাৱ" প্ৰকতছবদন ককৰব 

লাকগব। আয়ৰ কৰিাৰ্ ণৰ অনুসূচী ICDS-ত, ICDS সমাছ াজ্নৰ 

বাছব লাভৰ ওপৰত পৰা "শুদ্ধ প্ৰভাৱ" প্ৰকতছিা শাৰীৰ সামগ্ৰীৰ 

কবপৰীছত পৃথ্ছক ক্ষদিুওৱা ৈ'ব। ইয়াছৰাপকৰ, অনুসূচী OI-ৰ 

ক্ৰকমক নং 3a-ত 13(e) আৰু 14(b)ৰ সকছলা ধ্নাত্মক বস্তুৰ 

ক্ষ াগফল ক্ষদিুওৱা ৈ'ব আৰু ক্ৰকমক নং 3b-ত 13(e) আৰু 

14(b)ৰ সকছলা ঋৰ্াত্মক বস্তুৰ ক্ষ াগফল ক্ষদিুওৱা ৈ'ব। 3(a)-ৰ 

পৰা 3(b) কবছয়াগ কৰাৰ মুঠ পাথ্ ণকয 13(e) আৰু 14(b)-ৰ 

সকছলা ধ্নাত্মক আৰু ঋৰ্াত্মক বস্তুৰ পাথ্ ণকযতকক কম ৈ'ব 

বুকল আশা কৰা নৈয়। ক্ষদিা  ায় ক্ষ  অনুসচূী BP-ৰ কক ভ মান 

সমাছ াজ্ন বস্তু ICDS সমাছ াজ্নত পুনৰাবৃকত্ত কৰা বস্তু ৈয় 

আৰু এইছবাৰ পৃথ্ছক কচনাক্ত ককৰব পাকৰ। উদাৈৰৰ্ 

"অৱমূলযায়নৰ ফলত ক্ষৈাৱা সমাছ াজ্ন"। হদ্বত / একাকধ্ক 

প্ৰভাৱ থ্কা এছন সমাছ াজ্নৰ প্ৰভাৱ অনুসচূী BP-ৰ অনযানয 

উপ ুক্ত স্তম্ভ বযৱৈাৰ ককৰ প্ৰকতছবদন ককৰব পাকৰ,  াছত হদ্বত / 

একাকধ্ক সমাছ াজ্নৰ প্ৰভাৱ ক্ষনাছৈাৱা ককৰব পৰা  ায়।  



4  ITR-3, 5 আৰু 6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আয়কৰ কৰিাৰ্ ণত "লাভ আৰু 

ক্ষলাকচান কৈচাপত ক্ষ কবি কৰা আৰু 

ধ্াৰা 37-ৰ অধ্ীনত অননুছমাকদত 

পকৰমাৰ্" ক্ষকছনদছৰ প্ৰকাশ ককৰব 

লাছগ?  

ক্ষলিা-পৰীো প্ৰকতছবদনত, ক্ষলিা পৰীেছক প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 

21(a) আৰু 21(g)ত ধ্াৰা 37-ৰ অধ্ীনত অননুছমাকদত পকৰমাৰ্ 

প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব। কৰদাতাই ITR-ৰ অংশ A - OI-ৰ 

ক্ৰকমক নং 7j-ত 37 ধ্াৰাৰ অধ্ীনত অনানুছমাকদত পকৰমাৰ্ৰ 

হসছত কছমও এছক পকৰমাৰ্ প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব, ক ছিা 

প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 21(a) আৰু 21(g)ত প্ৰকতছবকদত ৈয়।  কদ, 

ITR-ত ITR-ৰ অংশ A - OI-ৰ ক্ৰকমক নং 7j-ত প্ৰকতছবকদত 

ধ্নৰাকশ 3CD প্ৰপত্ৰৰ 21(a) আৰু 21(g) দফাত ধ্াৰা 37-ৰ 

অধ্ীনত অনুছমাকদত ক্ষনাছৈাৱা পকৰমাৰ্তকক কম ৈয়‌ ক্ষতছে 

কৰদাতাৰ মঠু আয়ৰ হসছত এই পাথ্ ণকয ক্ষ াগ কৰা ৈ'ব।  

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক ITR 

প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 

5  ITR-3, 5 আৰু 6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আয়কৰ কৰিাৰ্ ণত "ধ্াৰা 43B-ৰ 

অধ্ীনত পূব ণৰ বষ ণৰ আগৰ বষ ণত 

অগ্ৰাৈয ককন্তু পূব ণৰ বষ ণত 

অনুছমাকদত পকৰমাৰ্" ক্ষকছনদছৰ 

প্ৰকাশ ককৰব লাছগ?  

ক্ষলিা-পৰীো প্ৰকতছবদনত, ক্ষলিা পৰীেছক প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 

26(A)(a)ত ধ্াৰা 43B-ৰ অধ্ীনত পূব ণৰ বষ ণৰ আগৰ বষ ণত অগ্ৰাৈয 

ককন্তু পূব ণৰ বষ ণত অনুছমাকদত পকৰমাৰ্ প্ৰকতছবদন ককৰব 

লাকগব। কৰদাতাই ধ্াৰা 43 B-ৰ অধ্ীনত পূব ণৱতী বষ ণৰ আগৰ 

বষ ণত অগ্ৰাৈয ককন্তু পূব ণৱতী বষ ণত অনুছমাকদত ক্ষসই এছক 

পকৰমাৰ্ ITR-ৰ অংশ A -OI-ৰ ক্ৰকমক নং 10i-ত প্ৰকতছবদন 

ককৰব লাকগব, ক কিকন প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 26(A)(a)ত প্ৰকতছবদন 

কৰা হৈছ ।  কদ ITR-ত অংশ A- ITR-ৰ অনযানয তথ্যৰ ক্ৰকমক 

নং 10i-ত প্ৰকতছবকদত ধ্নৰাকশ পূব ণৰ কবত্তীয় বষ ণত ধ্াৰা 43B-ৰ 

অধ্ীনত অনুছমাকদত ক্ষনাছৈাৱা পকৰমাৰ্তকক অকধ্ক ৈয়‌ ককন্তু 

পূব ণৰ ব ৰৰ সময়ত 3CD প্ৰপত্ৰৰ দফা 26(A)(a)ত অনুছমাকদত 

ৈয়‌ ক্ষতছে এই পাথ্ ণকয কৰদাতাৰ মঠু আয়ৰ হসছত ক্ষ াগ কৰা 

ৈ'ব।  

6  ITR-3, 5 আৰু 6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আয়কৰ কৰিাৰ্ ণত "লাভ আৰু 

ক্ষলাকচান কৈচাপত ক্ষ কবি কৰা 

আৰু ধ্াৰা 43B-ৰ অধ্ীনত অগ্ৰাৈয 

পকৰমাৰ্" ক্ষকছনদছৰ প্ৰকাশ ককৰব 

লাছগ?  

ক্ষলিা-পৰীো প্ৰকতছবদনত, ক্ষলিা পৰীেছক প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 

26(B)(b)ত ধ্াৰা 43B-ৰ অধ্ীনত অগ্ৰাৈয পকৰমাৰ্ প্ৰকতছবদন 

ককৰব লাকগব। কৰদাতাই ITR-ৰ অংশ A - OI-ৰ ক্ৰকমক নং 11i-

ত অকতকছমও ধ্াৰা 43B-ৰ অধ্ীনত অগ্ৰাৈয ক্ষসই এছককিকন 

পকৰমাৰ্ প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব, ক কিকন প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 

26(B)(b)ত প্ৰকতছবদন কৰা হৈক ল।  কদ, ITR-ত ITR-ৰ অংশ A - 

OI-ৰ ক্ৰকমক নং 11i-ত  প্ৰকতছবকদত ধ্নৰাকশ 3CD প্ৰপত্ৰৰ দফা 

26(B)(b)ত ধ্াৰা 43B-ৰ অধ্ীনত কম ৈয়‌, ক্ষতছে এই পাথ্ ণকয 

কৰদাতাৰ মঠু আয়ৰ হসছত ক্ষ াগ কৰা ৈ'ব।  



7  ITR-3, 5 আৰু 6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আয়ৰ কৰিাৰ্ ণত "লাভ আৰু 

ক্ষলাকচানৰ কৈচাপত জ্মা নকৰা 

পকৰমাৰ্" ক্ষকছনকক প্ৰকাশ ককৰব 

লাছগ?  

ক্ষলিা-পৰীো প্ৰকতছবদনত, ক্ষলিা পৰীেছক প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 

16(a)ৰ পৰা 16(d)হলছক লাভ আৰু ক্ষলাকচানৰ কৈচাপত জ্মা 

ক্ষনাছৈাৱা পকৰমাৰ্ প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব। কৰদাতাই ITR-ৰ 

অংশ A - OI-ৰ ক্ৰকমক নং 5(a)ৰ পৰা 5(d) হলছক অকতকছমও 

এছককিকন লাভ আৰু ক্ষলাকচানৰ কৈচাপত জ্মা ক্ষনাছৈাৱা 

পকৰমাৰ্ প্ৰকতছবদন ককৰব লাকগব,  

ক কিকন প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 16(a)ৰ পৰা 16(d)হলছক প্ৰকতছবদন 

কৰা হৈক ল।  কদ, ITR-ত ITR-ৰ অংশ A - OI-ৰ ক্ৰকমক নং 5(a)ৰ 

পৰা 5(d) হল প্ৰকতছবকদত ধ্নৰাকশ প্ৰপত্ৰ 3CD-ৰ দফা 16(a)ৰ 

পৰা 16(d) হল লাভ আৰু ক্ষলাকচানৰ কৈচাপত ক্ষক্ৰক ি নকৰা 

ধ্নৰাকশতকক কম ৈয়‌, ক্ষতছে এই পাথ্ ণকয কৰদাতাৰ মঠু আয়ত 

ক্ষ াগ কৰা ৈʼব।  

  

  

    

      

অনযানয সৈখা-পৰীক্ষা প্ৰবিববদন আৰু প্ৰপত্ৰৰ 

ওপৰি সঘনাই সসাধা প্ৰশ্নসমূহ  
  

  

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক 

ITR প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 

1  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

কতণন ক্ষকছনকক দাবী ককৰব লাছগ 

আৰু ধ্াৰা 80-IA-ৰ অধ্ীনত বা ধ্াৰা 

80-IB-ৰ অধ্ীনত বা ধ্াৰা 80 IC-ৰ 

অধ্ীনত বা ধ্াৰা 80IE-ৰ অধ্ীনত বা 

ধ্াৰা 80IAC-ৰ অধ্ীনত বা 80IAB-ৰ 

অধ্ীনত সমাছ াজ্ন পকৰৈাৰ ককৰব 

লাছগ?  

কতণন দাবীৰ বাছব অনুছমাকদত সময়ৰ কভতৰত প্ৰপত্ৰ 10CCB 

ফাইল ককৰব লাকগব। কৰিাৰ্ ণত দাবী কৰা কতণনৰ পকৰমাৰ্ 

সংকিষ্ট শািাৰ কবপৰীছত প্ৰপত্ৰত উছেি থ্কা কতণনতকক 

অকধ্ক ৈ'ব নালাকগব আৰু আগুৱাই হল অনা সমাছ াজ্নৰ 

পা ত BP-ত উপলব্ধ আয়ৰ পকৰমাৰ্তকক অকধ্ক ৈ'ব 

নালাকগব। ক্ষকাছনা পাথ্ ণকযৰ ফলত সংকিষ্ট কবভাগত দাবীৰ 

সীমাবদ্ধতাৰ ক্ষ াছগছৰ সমাছ াজ্ন ৈ'ব পাছৰ।  

2  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

কতণন ক্ষকছনকক দাবী ককৰব লাছগ 

আৰু ধ্াৰা 80JJAA-ৰ অধ্ীনত 

সমাছ াজ্ন পকৰৈাৰ ককৰব লাছগ?  

কতণন দাবীৰ বাছব অনুছমাকদত সময়ৰ কভতৰত প্ৰপত্ৰ 10DA 

ফাইল ককৰব লাকগব। কৰিাৰ্ ণত দাবী কৰা কতণনৰ পকৰমাৰ্ 

প্ৰপত্ৰত উছেি কৰা কতণনতকক অকধ্ক ৈ'ব নালাছগ। ইয়াত 

ক্ষদিা কদয়া ক ছকাছনা পাথ্ ণকযৰ ফলত উক্ত ধ্াৰাত সম্পন্ন কৰা 

দাবীৰ সীমাবদ্ধতাৰ জ্কৰয়ছত সমাছ াজ্ন ৈ'ব পাছৰ।  

3  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

অংশ-C কতণন আৰু ধ্াৰা 10AA-ৰ 

অধ্ীনত কতণনৰ দাবী ককৰবকল 

কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কভতৰত কৰিাৰ্ ণ 

দাকিল কৰাছিা জ্ৰুৰী ক্ষনকক?  

ৈয়‌, অংশ-C কতণন আৰু ধ্াৰা 10AA-ৰ অধ্ীনত কতণন দাবী 

ককৰবকল ধ্াৰা 139(1) অনুসকৰ কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কভতৰত কৰিাৰ্ ণ 

ফাইল ককৰব লাকগব।  



4  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

কতণন ক্ষকছনকক দাবী ককৰব লাছগ 

আৰু ধ্াৰা 80LA বা ধ্াৰা 80LA (1)-ৰ 

অধ্ীনত সমাছ াজ্ন পকৰৈাৰ ককৰব 

লাছগ?  

কতণন দাবীৰ বাছব অনুছমাকদত সময়ৰ কভতৰত প্ৰপত্ৰ 10CCF 

ফাইল ককৰব লাকগব। কৰিাৰ্ ণত দাবী কৰা কতণনৰ পকৰমাৰ্ 

সংকিষ্ট শািাৰ কবপৰীছত প্ৰপত্ৰত উছেি কৰা কতণনতকক 

অকধ্ক ৈ'ব নালাকগব। ক্ষকাছনা পাথ্ ণকযৰ  

ফলত সংকিষ্ট কবভাগত দাবীৰ সীমাবদ্ধতাৰ ক্ষ াছগছৰ 

সমাছ াজ্ন ৈ'ব পাছৰ।  

5  ITR-3, 5 আৰু 

6 -  

PFA/ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আয় কৰিাৰ্ ণৰ অনুসূচী MAT/AMT-ত 

প্ৰপত্ৰ 29B/29C-ত উছেকিত লাভ 

ককদছৰ প্ৰকতফকলত ৈ'ব লাছগ?  

আয়কৰ কৰিাৰ্ ণত উছেকিত লাভৰ পকৰমাৰ্ আৰু অনযানয তথ্য 

প্ৰপত্ৰ 29B/29C-ত উছেকিত লাভৰ পকৰমাৰ্ আৰু অনযানয 

তথ্যৰ হসছত এছক ৈʼব লাকগব।  

6  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

আয় কৰিাৰ্ ণৰ "অধ্যায়-XII-G 

(িনভাৰ)"ৰ বাছব অনুসচূী BP-ত 

প্ৰপত্ৰ 66-ত উছেকিত লাভ ককদছৰ 

প্ৰকতফকলত ৈ'ব লাছগ?  

কৰিাৰ্ ণত আগবছঢাৱা আয়ৰ পকৰমাৰ্ প্ৰপত্ৰ 66-ত উছেি কৰা 

লাভৰ পকৰমাৰ্ৰ হসছত এছক ৈʼব লাকগব। তাছৰাপকৰ ত্ৰুটিপৰূ্ ণ 

জ্াননী পকৰৈাৰ ককৰবকল প্ৰপত্ৰ 66 ফাইল কৰাছিা 

বাধ্যতামূলক ৈয়।  

7  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

প্ৰকত ব ছৰ 10-IB, 10-IC আৰু 10-ID 

প্ৰপত্ৰ ফাইল ককৰব লাকগব ক্ষনকক?  

নাই, প্ৰছ াজ্য অনুসকৰ 10-IB, 10-IC আৰু 10-IC প্ৰপত্ৰ ক্ষকৱল 

ইয়াক বা কন কৰাৰ প্ৰথ্ম ব ৰতছৈ ফাইল ককৰব লাকগব। 

অৱছশয, অনুগ্ৰৈ ককৰ কনজ্িত ককৰব ক্ষ  এইিন প্ৰপত্ৰ 

কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কভতৰত ফাইল কৰা ৈয়। ক্ষকৱল ক্ষ কতয়া 

আপুকন কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কভতৰত প্ৰপত্ৰিন ফাইল ককৰব 

ক্ষনাৱাছৰ, ক্ষতকতয়াছৈ পৰৱতী ব ৰত কনধ্ ণাকৰত তাকৰিৰ কভতৰত 

পুনৰ ক্ষসইিন ফাইল ককৰব। অনুগ্ৰৈ ককৰ মন ককৰব ক্ষ  এবাৰ 

নতভন কৰ বযৱস্থা কনব ণাচন কৰাৰ পা ত, ইয়াৰ পৰা পুনৰ 

বাকৈৰকল  াব ক্ষনাৱাকৰব। অৱছশয, এজ্ন বযজ্ক্তছয় 115BA-ৰ পৰা 

115BAA হল বা 115BAB-ৰ পৰা 115BAA হল  াব পাছৰ।  

প্ৰশ্ন নং প্ৰাসংবিক 

ITR প্ৰকাৰ 

ববৱৰৰ্ সঁহাবৰ 

8  ITR- 6 - PFA/ 

ত্ৰুটিপূৰ্ ণ  

ধ্াৰা 44DA-ৰ অধ্ীনত অনুসূচী BP-ত 

আয় আগবছঢাৱা ৈʼক্ষল প্ৰপত্ৰ 3CE 

ফাইল কৰাছিা বাধ্যতামূলক ক্ষনকক?  

 কদ ধ্াৰা 44DA-ৰ অধ্ীনত কৰিাৰ্ ণত আয়ৰ পকৰমাৰ্ 

আগবছঢাৱা হৈছ , ক্ষতছে অনুছমাকদত সময়ৰ কভতৰত প্ৰপত্ৰ 

3CE ফাইল কৰাছিা বাধ্যতামূলক।  কদ প্ৰপত্ৰিন ফাইল কৰা 

নৈয়, ক্ষতছে কৰিাৰ্ ণ ত্ৰুটিপূৰ্ ণ ৈ'ব পাছৰ।  

  


